



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局  
Food and Health Bureau, Government Secretariat  
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region  
The People's Republic of China

---

九龍長沙灣道303號  
長沙灣政府合署4字樓  
深水埗區議會秘書處  
(經辦人：張晶女士)  
傳真號碼：2785 4218

張女士：

### 發展地區熟食墟市 帶動人流及基層就業機會

謝謝你2月22日的電郵，轉介數位深水埗區議員2月20日就標題事宜向區議會提交的文件，並邀請本局出席於3月7日舉行的深水埗區議會會議，回應有關動議。本局未能派代表出席，但希望透過以下回覆回應有關的討論文件。

政府對由下而上的具體墟市建議持積極態度。若有關團體物色到合適的場地（即場主對在其場地舉辦有關墟市原則上不持異議），而有關建議得到所在社區及區議會支持，只要有關建議不影響公共秩序和安全、不影響食物安全和環境衛生及不阻塞公眾通道，政府會就使用場地事宜與相關決策局及部門聯繫。

視乎墟市建議的具體詳情，相關決策局會各司其職，因應其角色就涉及其政策範疇事宜給予意見，而有關部門則按其程序及準則處理墟市建議。

墟市活動人潮川流不息，食物種類繁多，烹調方式各異，或會使用滾油或滾湯。因此，我們必須承認，容許墟市使用明火加熱食物會存在安全隱患的問題。

目前，基於對攤檔經營人士、顧客和市民的公眾安全考量，為緩減潛在的風險，發牌當局根據發牌制度會諮詢相關部門，有關部門會就有關活動進行評估，並透過向持牌人發出要求以供遵從。政府仍然鼓勵熟食墟市使用電力來加熱食物出售，如同在其他活動中持有臨時食物製造廠牌照的攤檔一樣。現時舉辦的墟市和每年舉辦的年宵花市和工展會，也有熟食小吃攤檔，經營者須向食環署申領臨時食物製造廠牌照。這些熟食攤檔現時亦只以電力來加熱食物出售。

明火加熱食物，除構成安全隱患外，也會產生油煙和煮食氣味。相關部門除了必須細心考慮公眾安全因素外，也須顧及市民和受影響居民的認受性。在不影響公眾安全並獲公眾接受的前提下，政府對日後可否容許墟市使用明火加熱食物一事持開放態度。政府須作出仔細研究，以通盤角度考慮一籃子因素，以決定此舉在相關情況下是否恰當。

食物及衛生局局長

(張凱盈



代行)

2017年3月6日